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ZADANIA DLA UCZNIÓW
Zadanie 1

Ciało zawieszone na sprężynie w czasie 1 minuty wykonało 15 pełnych wahnięć. Oblicz okres drgań ciała oraz częstotliwość.
Rozwiązanie:

Dane:
t = 1 min = 60 s

n = 15

Szukane:

T = ?

F = ?
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Odpowiedź: Okres drgań ciała wynosi 4 sekundy, a częstotliwość 0,25 herca
Zadanie 2
Ciał wykonuje drgania harmoniczne. Rysunek przedstawia wykres zależności wychylenia ciała od czasu.
[image: image3.png]



a) Odczytaj z wykresu: amplitudę i okres drgań.

b) Poddaj częstotliwość i pulsację drgań.

c) Napisz równanie opisujące wychylenie ciała od czasu.

d) Podaj maksymalną wartość prędkości ciała.

e) Napisz równanie opisujące zależność wartości prędkości ciała od czasu.

f) Oblicz maksymalną wartość przyspieszenia ciała.

g) Napisz równanie opisujące zależność wartości przyspieszenia ciała od czasu.

Rozwiązanie:

a) Amplituda: A = 1m, okres drgań: T ( 6,25 s, faza początkowa: 
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b) Częstotliwość:
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Częstość kołowa:
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c) Równanie ruchu:
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d) Maksymalna wartość prędkości:
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e) Zależność prędkości od czasu:
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f) Maksymalna wartość przyspieszenia:
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g) Zależność przyspieszenia od czasu:
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Zadanie 3
Ruch ciała jest opisany równaniem: 
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 (wszystkie wielkości wyrażone są w jednostkach SI). Podaj amplitudę drgań ciała raz częstotliwość drgań. Oblicz maksymalną wartość prędkości. Jakie będzie wychylenie ciała to 15 sekundach ruchu?
Rozwiązanie:

 A= 0,15 m
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Odpowiedź: Amplituda drgań wynosi 0,15m, częstotliwość 31,8 mHz, maksymalna prędkość 0,03 m/s, w końcu 20s ciała znajdzie się 13 cm od położenia równowagi.

Zadanie 4
 Ciało porusza się ruchem harmonicznym. Amplituda drgań wynosi 10 cm, a częstotliwość 15 Hz. W chwili początkowej (t = 0 s) wychylenie ciała wynosiło 5 cm. Po jakim czasie ciało po raz pierwszy osiągnie maksymalne wychylenie?
Rozwiązanie:
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Odpowiedź:  Po 11,1 ms ciało po raz pierwszy osiągnie maksymalne wychylenie.
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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